

培育龙头企业 锻造人才队伍 种业振兴有了“领头雁”

记者 沈宇翔

种业是农业的“芯片”，是农业现代化的基础。近年来，我县积极培育和引进种业龙头企业，锻造了一批核心研发能力强，产业带动能力出众的种业人才队伍，助力我县种业发展向着“种业科技自立自强，种源自主可控”的目标不断迈进。

在清溪鳖业的繁育基地，甲鱼孵化室里光线昏暗，室温保持在32℃，空气湿度为75%。在这样的环境下，一只只小甲鱼破壳而出。浙江清溪鳖业有限公司董事长王根连介绍，甲鱼孵化季是每年的5月底到9月底，在当前的养殖规模下，企业每年可繁育清溪乌鳖和清溪花鳖种苗300万只以上。

王根连从1992年开始养甲鱼，起初，他养殖的是本土乌鳖，经过几年的市场销售，他发现高质量甲鱼才能卖出好价钱。为此，他花了十多年的时间研究育种，最终培育出清溪乌鳖。如今，企业大力发展龟鳖种业，已有清溪乌鳖和清溪花鳖两个品种，目前，王根连还在创新选育名为“浙乌二号”的甲鱼新品种。“我们以清溪乌鳖为父本，以中华鳖日本品系为母本，经杂交选育，于2016年培育出清溪花鳖。现在，我们将花鳖和乌鳖进行杂交，培育的下一代就会分离出各种花色的甲鱼，其中，我们选择裙边大，底板黑色的甲鱼进行自交，经过12年，目前已经培育至第4代。”在王根连的悉心培育下，“浙

乌二号”预计在2024年通过新品种审定。

据了解，浙江清溪鳖业有限公司共有标准化种养基地2800亩，对外联结基地2000余亩，下辖一个省级清溪乌鳖良种场，一个生态净养中心。日前，企业入选“国家水产种业企业补短板阵型”，该阵型企业聚焦育种有一定基础但培育的品种市场占有率不高的物种。下一步，企业要不断提高物种质量水平，满足产业高质量发展需求。

“端稳自己的饭碗，做好种业是关键。目前，全球种业领域竞争日趋激烈，我们作为国产品牌，要不断提高产品质量，做品种更新的推动者，协同更多的种业企业，打好种业翻身仗。”王根连说，接下来，企业将

持续做好龟鳖品种选育工作，加大人才吸引力，巩固和强化育种创新优势，增强种业竞争力。

在此次的国家种业阵型企业名单中，我县的浙江省水产种业有限公司也成功入选“水产种业强优势阵型”，记者从县农业农村局了解到，截至目前，我县拥有县级以上水产种业企业13家，构建了“三鱼三虾一龟鳖一珍珠”的水产种业格局。

下一步，我县将加快构建以政府为主导、企业为主体、产学研相融合、育繁推一体化的现代种业体系，加速种业龙头企业培育步伐，以种质资源保护为基础，以自主创新为关键，补短板、强优势，加快推进现代种业体系建设。

流动药车开进村 暖心服务送上门

记者 沈烨冰 实习生 左妍 俞欣

“我腿脚不便，平时去县城医院来回搭车要一个多小时，现在有了这个‘流动药车’，真是帮我解决了一个大难题。”8月17日上午，德清县“送药进村”共富班车开进了莫干山镇后坞村。村民俞阿英作为我县第一批受惠者，在家门口就买到了降压药，对此她连连点赞。

据悉，此次驶出的“流动药车”上携带了常用药品百余种，种类涵盖降压、降糖、胃肠道用药等，还配备了执业药师，依次开到莫干山镇后坞村、何村、东沈村、筏头村等地，并由家庭医生为村里的老人们测量血压、记录身体状况、宣传健康知识等，形成

送药送医“一条龙”，让山区老年群体在家门口就能享受到优质便捷的健康服务。

当天，一场有关安全用药的宣传咨询活动在庾村广场上一同开展。现场，县药学会执业药师志愿服务队免费为群众提供药品快速检测服务、受理药品投诉举报，并专门为“三高”人群开展用药安全知识讲座，这一系列惠民活动得到了大家一致好评。

“送药进村”不是终点，而是为民服务的新起点。“接下去，我们将逐步完善服务的形式和内容，结合智慧快递点项目，联通智慧药房和云诊室全方位、多维度地形成为民送药、共富惠民的模式。”县市场监管局相关负责人这样说。

部分小区内住户不按规定投放垃圾



记者 徐晟昱

自我县实施生活垃圾“撤桶并点+定时定点”收集模式以来，市容环境越来越好，市民的卫生意识也越来越强。按照要求，居民小区垃圾分类容器应标识齐全，生活垃圾应定点、分类投放，垃圾桶周围无垃圾散落、污水外溢。昨日下午，记者走访了多个居民小区发现，虽然这些小区均设置了分类垃圾桶，但个别市民仍存在不按规定投放垃圾的不文明行为，垃圾混放问题较为突出。

在回龙花园内，记者发现早已过了投放时间的垃圾投放点位处，一袋袋生活垃圾被放置在地上。而在德欣家园内的一处垃圾投放点，虽然现场并无垃圾外溢，但仍有几袋零散的垃圾，被住户通过门缝塞进了投放点内。

据垃圾分类巡查员介绍，在他负责巡查的德欣家园、欣东嘉园、南公馆、新城大都会4个小区内，新城大都会内未按规定投放生活垃圾现象最为严重。

在新城大都会小区内的一处垃圾投放点，记者观察到，现场已有六七袋生活垃圾被堆放在点位外。一些垃圾已经从敞口的垃圾袋中冒了出来。在某些垃圾袋内，一些矿泉水瓶、纸盒等可回收利用物品与吃剩的外卖被混装在一起，在炎热的天气下散发出阵阵恶臭，苍蝇乱飞。

记者从县综合行政执法局了解到，为进一步规范个体经营户、小区住户定时定点投放垃圾、推进生活垃圾分类，执法队已开展大规模的专项整治行动，对违规投放生活垃圾的单位及个人，将予以相应的处罚。

据悉，根据《城市生活垃圾管理办法》有关规定，随意倾倒、抛洒、堆放城市生活垃圾的，由直辖市、市、县人民政府建设(环境卫生)主管部门责令停止违法行为，限期改正，对单位处以5000元以上5万元以下的罚款。个人有以上行为的，处以200元以下的罚款。

根据《浙江省生活垃圾管理条例》有关规定，单位、个人未分类投放生活垃圾的，由生活垃圾管理部门责令改正；情节严重的，对个人处200元以上2000元以下罚款，对单位处5万元以上50万元以下罚款。

以最好姿态创文明争典范

(上接第1版)对德清而言，创建全国文明城市绝不是可有可无的“选择题”，而是在新时代推进德清赶超发展、彰显城市魅力的“必答题”，是一份只能答好答优的“人民考卷”。正如县委书记殷慧新在调研中所指出：文明典范城市创建是提升城市品质和文明程度的重要抓手，最终目的是回应民生需求，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。创文明、争典范，何尝不是我们聚力打造“改革创新高地 品质生活

新城”的最好契机和最佳“窗口”？

打造品质新城并非是一日之功，贵在坚持，功在平时，重在常态。眼下最紧要的，是以攻坚决战姿态交出复评高分答卷。高手过招技高者胜，越是竞争激烈，就越要对标最高、聚焦最好、锚定最优，以科学高效方法和务实高超的举措，咬定目标，狠抓落实，确保德清全国文明城市创建工作做到走在省内全国前列，展现文明德清应有的“状元”样子。

中国科大-德清阿尔法创新研究院成立两周年

记者 倪忆雪

8月18日下午，中国科大-德清阿尔法创新研究院两周年院庆会暨“智能互联、开放协作”企业高峰论坛对话活动圆满举行。相关领域的专家学者及大全电气、高仙机器人、上海慧程等企业参与其中。

据悉，阿尔法创新研究院开园已有两年，先后培育、引进了国家杰

青、创新人才、优青、青年拔尖、海外优青等10位国家级领军人才，并与国内一流高校、顶级企业建立良好的产学研用合作关系，承担国家、省级重点研发项目4项，发明专利20余项，软件著作权4项。

值得一提的是，2021年8月，为满足移动计算、物联网产业领域的战略需求，为工业生产、智慧交通、医疗等领域提供低延迟、高可

靠、低成本智能计算打开一片新的开拓性应用场景，研究院瞄准边缘智能，邀请陈国良院士入驻，共同建立院士工作站。今年3月，研究院院士专家工作站被评为市级专家工作站并于7月正式授牌。

研究院院长张燕咏表示，下一步将按照高新区打造研究院“一院一品牌”的要求，把“产业技术合伙人”作为自身科技人才的特色品

牌，以科技转化赋能高端产业、以科技人才链接产业资源，全力发挥好研究院“产业大脑”的磁吸效应，在各个重点城市、各条产业赛道集聚一批“产业技术合伙人”，共同助力德清奋力奔跑。

活动中，研究院为信创智远、德清城数、上海慧程、TCL、科大讯飞、德清县天安云谷、华立智能、湖州宇

水库除险加固 提升水利保障

记者 陈明月 文 郭雄伟 图

近日，在位于舞阳街道的长春水库现场，施工人员和大型机械正在进行水库除险加固施工作业，目前水库的管理用房初现雏形，溢洪道也已拆除重建完成。

“长春水库建成于上世纪，前期对水库安全鉴定后发现存在溢洪道结构老化、坝体部分区域渗漏等问题。‘带病运行’的水库很可能对防洪安全造成影响，也不能很好地为下游农田提供灌溉保障。”据县水利建设发展有限公司工作人员陈涛介绍，长春水库总库容约36万立方米，是一座以防洪、灌溉为主的小(2)型水库，经本次除险加固后将有效巩固水库防洪蓄水能力，保障周边1200亩的农田灌溉。

和长春水库一样，我县总投资4800余万元，将对舞阳街道长春水库、东坞水库、芮家坞水库，阜溪街道掘步岭水库、杨坞坞水库和下渚湖街道平堰水库进行除险加固提升，同时对莫干山镇劳岭水库、长林坞水库、石颐寺水库、象跃水



库新增大坝安全监测设施。

陈涛介绍，小型水库加固提升项目具体建设内容包括每座水库的坝体防渗加固、坝面改造、溢洪道重建、水库范围绿化整治提升、新建输水涵管等。目前项目已开

工建设2个施工标段，一标段将于今年11月完工，二标段计划于明年3月汛期到来前完工。

其实，小型水库除险加固项目不仅是农村水利基础设施建设的重要内容，也是一项重要的民

生工程，对提升防洪抗灾、农业灌溉有极大作用。我县共有15座小型水库，近年来，县水利局稳步推进病险水库除险加固工程建设，截至目前已对5座水库进行除险加固提升。

共富路·携手行 民政在您身边

为解决城乡特困人员突出困难，满足城乡特困人员基本生活需求，德清县已建立起城乡统筹、政策衔接、运行规范、与经济社会发展水平相适应的特困人员救助供养制度，将符合条件的特困人员全部纳入救助供养范围，切实维护他们的基本生活权益。这一期，我们一起来了解一下分散供养特困人员的救助和优惠政策。

德清县分散供养特困人员救助和优惠政策清单

- 1. 供养标准:** 每人每月1731元。
咨询电话: 德清县民政局, 8062734
- 2. 供养内容:** 提供基本生活条件; 提供照料护理; 提供疾病治疗; 办理丧葬事宜。
咨询电话: 德清县民政局, 8062734
- 3. 价格补贴:** 当月价格同比涨幅超过3%时, 发放基本生活价格补贴。

咨询电话: 德清县民政局, 8062734

- 4. 医疗救助:** ①资助参保: 参加城乡居民基本医保、大病保险的个人缴费部分, 由政府全额补贴。②资助保险: 购买商业补充医疗保险的费用, 由政府全额补贴。③医疗费救助: 纳入基本医疗保险和大病保险规定支付范围的医疗费用, 个人负担部分给予全额救助。年度最高救助金额不超过10万元。
咨询电话: 德清县医疗保障局, 8280297
- 5. 住房救助**
 - (1) 公共租赁住房: 符合条件的特困人员租住公共租赁住房的, 免收住房租金; 符合条件的特困人员享受租赁补贴的, 补贴标准为每月14元/平方米。
咨询电话: 德清县建设局, 8075351
 - (2) 农村危房改造: 符合条件的特困人员: ①救助面积标准。拆除重建、闲置房置换以救助对象实际在册人口数计算, 1户户最高不超过40平方米, 没有达到救助面积的, 按实际面积计算救助。②救助资金标准。县级补助: 拆除重建、闲置房置换、长期租赁村内闲置农房, 按救助面积每平方米补助500元, 低于15000元的按15000元补助, 如为优抚对象, 补助资金上浮20%, 长期租赁村内闲置农房的补助资金不高于15000元; 修缮户补助每户最高不超过15000元。乡镇配套: 各镇(街道)财政按不低于县补助的50%配套。
咨询电话: 德清县建设局, 8062182
- 6. 临时救助:** 特困人员遭遇突发事件、重大疾病或其他特殊原因, 导致基本生活陷入困境, 可申请临时救助。
咨询电话: 德清县民政局, 8062734
- 7. 居民用水:** 生活用水, 给予减免1元/吨的价格优惠。
咨询电话: 德清县建设局, 8061002
- 8. 居民用电:** 每户每月免费15度用电基数的对应电费。
咨询电话: 德清县供电公司, 8073333
- 9. 居民用气:** 居民生活用气实行阶梯式气价制度。第一档, 每户年用气量300(含)立方米以下, 每立方米气价2.92元; 第二档, 301至500(含)立方米, 每立方米气价3.2元; 第三档, 501立方米以上, 每立方米气价3.8元。对以上救助对象, 燃气管道设施改造费给予减免50%, 气价在第一档的每立方米减免0.2元, 超出第一档的部分不予优惠。
咨询电话: 德清县建设局, 8061002
- 10. 有线电视:** 免收有线电视初装费, 免收主终端有线数字电视基本收视维护费。
咨询电话: 德清县新闻中心, 8662222
- 11. 法律援助:** 在与民生紧密相关的法律问题方面, 维护其合法权益, 提供法律援助, 免于经济困难审核。
咨询电话: 德清县司法局, 8075744
- 12. 意外伤害保险:** 保障内容, ①因意外死亡定额给付5万元; ②意外伤害根据伤残鉴定1-10级, 每级5000元递增, 最高赔付5万元; ③猝死, 赔付3万元; ④因意外伤害事件导致产生的门诊或住院医疗费用, 按照国家规定的医保可报销的意外医疗费在扣除医保部份后全额赔付, 最高给付2万元; ⑤因意外伤害或因疾病导致住院的, 每天给付75元, 单次住院最多给付100天(7500元), 全年总住院天数最多给付200天。保险费由县慈善总会承担。
咨询电话: 德清县慈善总会, 8839133